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Abstrakt 

Bakalářská práce se věnuje tématu všeobecné cirkulace atmosféry a jeho výuce na gymnáziích. 

Cílem práce je výzkum přístupu učitelů k výuce tohoto tématu a analýza učebnic a atlasů, které 

mohou vyučující při výuce využít. Dalším cílem je vytvoření výukového materiálu, který může 

pedagogům usnadnit přípravu na hodiny, věnující se zmiňovanému tématu. V první části práce 

je čtenáři představeno samotné téma všeobecné cirkulace atmosféry, shrnutí předchozích 

výzkumů a představení pohledu na téma z hlediska českých vzdělávacích dokumentů. V druhé 

části jsou představeny oba výzkumy a jejich výsledky, tedy obsahová analýza učebnic a atlasů 

a dotazníkové šetření, kterého se zúčastnilo 63 učitelů gymnázií. Na základě těchto výzkumů 

byl vytvořen výukový materiál, kterému se věnuje poslední část práce. 

Klíčová slova  

zeměpis, atmosféra, všeobecná cirkulace atmosféry, výukový materiál, gymnázium 

Absctract 

The bachelor thesis is devoted to the topic of general atmospheric circulation and its teaching 

at secondary schools. The aim of the thesis is to research the teachers' approach to teaching this 

topic and to analyse textbooks and atlases that teachers can use in their teaching. Another 

objective is also to create teaching material that can facilitate teachers' preparation for classes 

dealing with the mentioned topic. In the first part of the thesis, the reader is introduced 

to the topic of general atmospheric circulation itself, a summary of previous research 

and a presentation of the view of the topic from the point of view of Czech educational 

documents. In the second part, both researches and their results are presented, i.e. the content 

analysis of textbooks and atlases and the questionnaire survey in which 63 grammar school 

teachers participated. On the basis of these researches, teaching material was created, which is 

the subject of the last part of the thesis. 
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1 Úvod 

Meteorologie a klimatologie jsou základními komponenty výuky fyzické geografie, která je 

významnou složkou výuky nejen zeměpisu, ale může určitými poznatky přesahovat také 

do fyziky na druhém stupni základních škol a na gymnáziích. Díky pochopení všeobecné 

cirkulace atmosféry a mechanismů, které jí způsobují může být pro žáky výrazně jednodušší 

orientovat se v klimatických podmínkách míst po celé Zemi. Klima daného místa výrazně 

ovlivňuje způsoby života v regionech, což je téma, které je dle mého názoru jedno 

z podstatných částí výuky zeměpisu. 

Osvojení si základních fyzikálních procesů, které jsou součástí mechanismu globální cirkulace 

atmosféry, tedy například, že teplý vzduch stoupá směrem nahoru, u toho se ochlazuje 

a následně vodní pára v něm kondenzuje, studený naopak klesá směrem dolů k zemskému 

povrchu a že vzduch má tendenci proudit směrem z tlakové výše do tlakové níže, může následně 

pomoci i při výuce o sezónních tlakových útvarech (např. monzuny).  

Na mojí cestě geografickým vzděláváním jsem se s tématem všeobecné cirkulace atmosféry 

setkala poprvé až při individuální přípravě na maturitní zkoušku, kdy jsem při učení využívala 

i internetových zdrojů a na YouTube jsem narazila na učitele, který nahrával záznamy ze svých 

online hodin v době pandemie covid-19. Dodnes si pamatuji, že jsem byla tématem ohromena 

a zájem mi zůstal doteď. Vedlo mě to ale k zamyšlení, proč se o tak zajímavém tématu dozvídám 

až u konce středoškolského studia, a navíc po vlastní ose. Na základě těchto úvah přišel později, 

na vysoké škole, nápad na bakalářskou práci, která by se tématem zabývala a její součástí by 

byl i výzkum, díky kterému by bylo zjištěno, jak přistupují k tématu všeobecné cirkulace 

atmosféry učitelé na různých školách a zda je z jejich pohledu toto téma také tak důležité.  
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2 Cíle a metody 

Cílem bakalářské práce je hodnocení přístupu učitelů zeměpisu k výuce tématu globální 

cirkulace atmosféry na vybraných gymnáziích a také hodnocení dostupných zdrojů, týkajících 

se daného tématu, které mohou učitelům s výukou pomoci. Jedná se o učebnice a atlasy.  

K posouzení výuky bude využito dotazníkové šetření mezi modelovou skupinou učitelů 

zeměpisu. K hodnocení dostupných výukových materiálů, tedy učebnic a atlasů, bude využita 

obsahová analýza. Dílčím cílem práce bude vytvořit vlastní výukový materiál s ohledem 

na výsledky výše zmíněných analýz.  

Podle Gavory (2000) lze pomocí analýzy většího počtu různých učebnic dospět k relevantním 

výsledkům. Pomocí této metody lze zjistit, jaké tematické celky jsou v učebnicích zahrnuty, 

kolik prostoru se jim věnovalo nebo jaké pojmy jsou pro výuku určitého tématu zaváděny. 

Při analýze přístupu k výuce tématu globální cirkulace atmosféry na českých gymnáziích bude 

využito dotazníkového šetření, tedy jedné z metod kvalitativního výzkumu. Podle Vojtíška 

(2012) dotazník ve své podstatě nahrazuje strukturovaný rozhovor. Hlavním rozdílem je, 

že v současnosti lze využít možnosti on-line dotazníků což umožňuje nejen oslovit více 

respondentů, ale také to značně ušetří čas zadavatele. Nevýhodou ale může být nižší návratnost 

rozeslaných dotazníků, a tím zapříčiněný nedostatek relevantních vzorků či anonymita 

dotazovaných, která může vést k přikrášlování odpovědí. Podle Pelikána (1998) může výzkum 

negativně ovlivnit přílišná délka dotazníku, protože po velkém množství otázek dojde k únavě 

respondenta a snížení jeho motivace dotazník dokončit. V tomto případě může nastat situace, 

kdy dotazovaný formulář pouze náhodně vyplňuje a výsledky ztrácí důvěryhodnost.  Proto je 

u vytváření dotazníků mimo přiměřené délky zásadní i správná volba otázek.  

Vojtíšek (2012) i Pelikán (1998) se ve svých publikacích shodují na některých potřebách, které 

by měl správně vypracovaný dotazník splňovat. Autor dotazníku by měl pokládat jednoznačné 

otázky, na které existují jednoznačné odpovědi a neptat se na více věcí jednou otázkou. Také 

by otázky měly být kladeny srozumitelným jazykem, s ohledem na populaci dotazovaných, 

tedy úměrně jejich vzdělání a věku a netvořit zbytečně dlouhá souvětí, která mohou snížit 

přehlednost otázky. Další důležitou podmínkou pro kvalitní dotazník je formulování otázek 

neutrálně, tedy tak, aby z nich nebylo možné odvodit názor tazatele, s čímž souvisí 

i formulování otázek tak, aby se žádná nejevila jako špatná, ale ani aby žádná nepůsobila jako 

optimální varianta. Tazatel by tedy neměl již samotnou otázku klást jednoznačně kladně nebo 

záporně.  
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3 Všeobecná cirkulace atmosféry 

Zemská atmosféra je jedním ze zásadních faktorů, které umožňují život na Zemi. Plynný obal 

naší planety ovšem není statický, nýbrž cirkuluje (Randall 2015). Mechanismy tohoto pohybu 

a všechny jeho důsledky jsou velmi rozsáhlé téma, které je obtížné shrnout do několika málo 

stránek textu bez poměrně značného zjednodušení.  

3.1. Historie vědeckých poznatků 

První modely, týkající se všeobecné cirkulace atmosféry, představil v roce 1735 George Hadley. 

Lutgens a Tarbuck (1979). Uvádí, že Hadley si byl vědom, že solární energie způsobuje pohyby 

vzduchu a z toho vyplývající vznik větrů. Přišel také s myšlenkou, že značný rozdíl teplot mezi 

oblastí rovníku a pólů by způsobil podobný mechanismus jako je mořská bríza, akorát 

v mnohonásobně větším měřítku. Dále Lutgens a Tarbuck (1979) představují Hadleyho teorii 

o existenci pouze jedné velké konvekční buňky na severní a jižní polokouli v případě, 

že by Země nerotovala kolem vlastní osy (obr. 1). 

Obrázek 1: Všeobecná cirkulace atmosféry na nerotující Zemi 

 

Zdroj: vlastní zpracování podle Lutgens a Tarbuck (1979) 
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Tato teorie ovšem neodpovídala skutečnému naměřenému rozprostření tlaku vzduchu na Zemi, 

a proto byla ve 20. letech 20. století nahrazena dnes již známým tříbuněčným modelem 

(kapitola 3.3.), ve kterém jsou buňky mezi rovníkem a obratníky pojmenovány právě 

po Hadleym, protože se mechanismy cirkulace v této oblasti podobají jeho vysvětlení proudění 

vzduchu v atmosféře (Lutgens a Tarbuck 1979). V současnosti je trojbuněčný model považován 

za spíše idealizovanou verzi popisu všeobecné cirkulace a většina publikací se přiklání 

k implementaci sezónních výkyvů při popisu globální systému proudění.  

3.2. Základní faktory cirkulace 

Randall (2015) stejně jako Hadley (cit. v Lutgens a Tarbuck 1979) uvádí, že základní hybnou 

silou je v případě všeobecné cirkulace atmosféry insolace, tedy „množství přímého slunečního 

záření, dopadající na jednotku vodorovné nebo nakloněné plochy za jednotku času“ 

(ČMeS 2024, insolace). Oslunění povrchu závisí mimo jiné na množství energie vyzařované 

Sluncem, umístěním Země na oběžné dráze i členitosti zemského povrchu, nejvýznamnějším 

faktorem je ovšem zeměpisná šířka. Další významný vliv má také čas. V průběhu roku se totiž 

Země po oběžné dráze pohybuje a díky sklonu zemské osy dochází k rozdílnému ozáření 

severní a jižní polokoule (Randall 2015). Distribuce dopadajícího slunečního záření na zemský 

povrch není rovnoměrná, což způsobuje značné rozdíly v teplotě a tlaku vzduchu v různých 

zeměpisných šířkách.  

Fyzikální vlastnosti vzduchu jsou další nezbytnou části pro popsání procesu všeobecné 

cirkulace atmosféry.  Ze stavové rovnice vzduchu p = R ρ T (kde p = tlak vzduchu, R = plynová 

konstanta, ρ = hustota a T = teplota) vyplývá, že tlak vzduchu je závislý mimo jiné na teplotě 

a hustotě vzduchu. Lutgens a Tarbuck (1979) popisují, že pokud je zachována konstantní 

hustota vzduchu, tlak se zvyšující se teplotou stoupá. V přirozených podmínkách je ovšem 

změna teploty vzduchu velmi často doprovázena změnou hustoty. Při ohřívání vzduchu dochází 

k rozpínání plynu, jednotlivé molekuly se od sebe oddalují a dochází tedy k poklesu hustoty 

a následným výstupným pohybům vzduchu. 

Pokud spojíme dohromady rozložení teploty a insolace na Zemi a fakt, že ohřátý vzduch má 

nízkou hustotu a studený vzduch naopak vysokou, dojdeme k závěru, že v oblasti rovníku 

se vyskytuje oblast nízkého tlaku vzduchu a v polárních oblastech najdeme naopak oblast 

vysokého tlaku vzduchu. V tomto případě se jedná o vertikální pohyby vzduchu. Nesmíme 

ovšem opomenout ani pohyby horizontální, velmi zjednodušeně známé jako vítr. Lutgens 

a Tarbuck (1979) shrnují vznik větru jako důsledek rozdílů v tlaku vzduchu. 
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Vzduch má tendenci proudit z oblastí vysokého tlaku vzduchu do oblastí nízkého tlaku.  

„Vítr je tedy snaha přírody vyrovnat rozdíly v tlaku vzduchu“ (Lutgens a Tarbuck 1979, s. 126). 

Kdyby Země nerotovala, neexistovalo by tření ani žádné prostorové překážky, proudil 

by vzduch přímo z oblastí vysokého vzduchu do oblastní nízkého (Lutgens a Tarbuck 1979). 

Tento model by odpovídal již výše zmíněnému Hadleyho jednobuněčnému modelu. Díky 

moderním poznatkům ovšem víme, že je zde několik faktorů, které mohou směr proudění 

vzduchu ovlivnit. Pro téma globální cirkulace je velmi významná Coriolisova síla. Ta vzniká 

v důsledku otáčení Země kolem vlastní osy proti směru hodinových ručiček, kdy dochází 

k rozdílům v tečné rychlosti bodu s měnící se zeměpisnou šířkou. Tedy v oblasti rovníku se 

imaginární bod pohybuje kolem zemské osy rychleji, než v oblasti pólů, protože za stejný 

časový úsek urazí větší vzdálenost. Díky tomuto mechanismu se všechny volně pohybující se 

objekty, což zahrnuje i vítr nebo vodní proudy, stáčí na severní polokouli směrem doprava, tedy 

ve směru hodinových ručiček a na jižní polokouli naopak doleva, proti směru hodinových 

ručiček (Britannica 2024). Konkrétním případům znatelného působení Coriolisovy síly na 

vzduchové hmoty se budou, mimo jiné, věnovat následující podkapitoly. 

3.3. Členění všeobecné cirkulace 

V odborné literatuře se setkáme převážně s idealizovaným rozdělením všeobecné cirkulace 

atmosféry na tři hlavní buňky cirkulace na každé polokouli (obrázek 2). Hadleyovu v oblasti 

od rovníku po 30° zeměpisné šířky, Ferrelovu, která se nachází v mírných šířkách od 30° po 60° 

zeměpisné šířky a poslední, polární buňku, ve které proudí vzduch od 60. rovnoběžky k pólům 

(Hanus a Šídlo 2011). Toto rozdělení ovšem ne tak úplně odpovídá realitě, ačkoliv se hojně 

vyskytuje napříč různou literaturou. Proto v této podkapitole bude představena klasická 

tříbuněčná varianta cirkulace, ale zároveň i druhý, doplňující popis některých globálních 

pohybů vzduchu.  
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Obrázek 2: Všeobecná cirkulace vzduchu na Zemi, trojbuněčný model 

 

Zdroj: In-počasí, 2013 

Vysoudil (2013) popisuje Hadleyovu buňku jako systém cirkulace mezi oblastí nízkého tlaku 

vzduchu v okolí rovníku a oblastí vysokého tlaku vzduchu na úrovni přibližně 25–30° severní 

a jižní zeměpisné šířky. Jak již bylo zmíněno, ve velmi teplých oblastech dochází k rozpínání 

vzduchu, snižování jeho hustoty a následnému stoupání směrem nahoru, neboli 

konvekci.  V důsledku tohoto procesu se vytváří oblast výrazně nízkého tlaku vzduchu. 

Ve vyšších vrstvách atmosféry se proudy vystoupaného vzduchu stáčí směrem k pólům a proudí 

středními a horními vrstvami troposféry až do oblasti 30° zeměpisné šířky, kde je výstupy 

ochlazený a poměrně suchý vzduch stlačován zpět k zemskému povrchu. Značný přísun 

vzduchu v této oblasti vytváří oblast vysokého tlaku vzduchu. Tyto pohyby vzduchu ve vyšších 

vrstvách troposféry se nazývají antipasáty. Při povrchu proudí pasáty, pravidelně vanoucí větry, 

které směřují od již zmiňované oblasti vysokého tlaku vzduchu směrem k rovníku. Zde je 

znatelný vliv Coriolisovy síly. Pasáty na severní polokouli vanou ze severovýchodu a na jižní 

polokouli z jihovýchodu (ČMeS 2024).  

V rovníkové oblasti nelze opomenout intertropickou zónu konvergence (ITCZ), také 

označovanou jako zónu sbíhavosti pasátů, kterou soubor autorů meteorologického slovníku 

(2024) popisuje jako užší oblast uvnitř rovníkové oblasti nízkého tlaku vzduchu, která od sebe 

odděluje pasáty severní a jižní polokoule. V místech, kde se tyto vzduchové masy 

z jihu a severu setkávají, dochází k výstupným pohybům vzduchu, který je díky vysokému 

výparu v této oblasti velmi vlhký. Se stoupající nadmořskou výškou vodní pára ve vzduchu 
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kondenzuje, vytváří se kupovitá oblačnost a dochází většinou k intenzivnímu, ale mnohdy jen 

krátkodobému vypadávání srážek, často doprovázenému bouřemi (NASA 2000).  Pro ITCZ je 

charakteristická změna výskytu během roku, ta souvisí s měnícím se množstvím dopadajícího 

slunečního záření během oběhu Země kolem Slunce a na to navazujícím sezónním prohříváním 

a ochlazováním pevnin. Protože se zóna sbíhavosti pasátů posouvá k oblasti největší insolace, 

posouvá v letních měsících více na severní polokouli a v zimních měsících naopak na jižní 

(obrázek 4 – červená přerušovaná čára). 

Obrázek 3: Měsíční průměry: tlak vzduchu vztažený na hladinu moře a přízemní větry v lednu 

a červenci 

 

Zdroj: Department of Geography, University of Oregon, 2000. 

S sebou přináší i srážky, což lze pozorovat na střídání období sucha a dešťů. V oblasti tropů 

přichází období dešťů kolem slunovratu na dané polokouli, tedy jednou za rok, kdežto přes 

rovník „přechází“ Slunce dvakrát ročně. Výraznější deště zde můžeme pozorovat vždy 

po rovnodennosti a dostaly pojmenování zenitální, zatímco v období obou slunovratů, jsou 

v této oblasti srážkové úhrny nižší. (NOAA 2023, ČMeS 2024).  

Hadleyova a polární buňka je v klasickém tříbuněčném modelu i v dalších modelech popsána 

podobně. Rozdílně popsané jsou ale mechanismy pohybů vzduchu v mírných a polárních 

šířkách. Podle klasického modelu Lutgens a Tarbuck (1979) uvádí, že Ferrelova buňka 

je protikladem buňce Hadleyově a že vzduch při zemském povrchu proudí směrem k pólům. 

Není zde opomenuta ani Coriolisova síla, která v mírných šířkách stáčí větrné k proudy směrem 

k východu a vzniká v těchto oblastech pro Evropu významné západní proudění. Zmiňované 

jsou i atmosférické fronty, které toto pravidelné proudění narušují.  
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Třetí buňkou v klasickém modelu je buňka polární. K této buňce není k dispozici tolik 

informací, jako k ostatním buňkám, a v literatuře se většinou setkáme s poměrně jednoduchým 

popisem. Polární buňka se nachází v oblasti obou zemských pólů, kde vzduch proudící 

z mírných šířek klesá z vyšších vrstev troposféry k zemskému povrchu a podobně jako v oblasti 

30° zeměpisné šířky vytváří oblast vysokého tlaku vzduchu. Při povrchu vzduch vane směrem 

k rovníku, a i zde dochází ke stáčení ve stejném směru jako u pasátů (NOAA 2023). 

V mírných zeměpisných šířkách je systém proudění ve skutečnosti trochu složitější. Nenajdeme 

zde takovou stabilitu počasí, jako například v rovníkové oblasti, nýbrž se počasí velmi často 

mění. Díky rozdílu tlaků vzduchu ve vyšších vrstvách troposféry mezi teplejší oblastí mírných 

zeměpisných šířek a chladnějšími polárními oblastmi má vzduch tendenci proudit ve výšce 

z mírných šířek směrem k pólům.  Tyto proudy jsou ovšem výrazně ovlivněny Coriolisovou 

silou, která proudění stáčí směrem na východ a ve výšce 1–2 kilometry pod tropopauzou tak 

vzniká tryskové proudění, také nazýváno jet stream (Seman 2023, ČMeS 2024). 

Met Office (2024) uvádí, že změny tlaku vzduchu, případně směru větru v oblasti tryskového 

proudění se projevují i ve výškách blíže k povrchu Země. Vznikají tak proměnlivé oblasti 

nízkého a vysokého tlaku vzduchu, neboli cyklony a anticyklony, jejichž přesun přes území 

mírných šířek způsobuje časté změny počasí typické pro Evropu či Severní Ameriku. Jak je 

vidět na obrázku 4, jet stream neproudí pouze západním směrem, ale různě se vlní či vytváří 

meandry, což může počasí při povrchu ještě více ovlivňovat. 

Obrázek 4: Polární jet stream 

 

Zdroj: NASA/Goddard Space Flight Center Scientific Visualization, 2011. 
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4 Výuka tématu všeobecné cirkulace atmosféry v literatuře 

Ačkoliv samotnému tématu všeobecné cirkulace atmosféry se věnuje mnoho autorů, odborných 

podkladů či výzkumů, týkajících se její výuky, je o poznání méně.  

Podle Harringtona a Olivera (2000) se nejvíce vyučujících zeměpisu přiklání ke klasickému 

tříbuněčnému modelu, který vychází z prvních modelů globální cirkulace od Mauryho z roku 

1855, Thompsona z roku 1857 a Ferella z roku 1889 (obr. 5). Toto pojetí ovšem může být 

problematické, protože nezohledňuje sezónní výkyvy v mimotropických oblastech, je tedy 

vhodné pro vysvětlení cirkulace vzdušných hmot v okolí rovníku, ale pro oblast mírných šířek 

je nedostačující, což může zkomplikovat výuku tohoto tématu v rámci zeměpisu 

(Harrington a Oliver 2000). 

Obrázek 5: Tři modely zonální cirkulace atmosféry. 

 

Zdroj: Harrington a Oliver 2000 

Harris (2012) se ve své disertační práci věnoval výzkumu, jak vizualizace pomocí počítačové 

animace změní porozumění žáků tématu Hadleyho buňky v rámci výuky atmosférické 

cirkulace. Žáci, kterým byly rovnou předloženy animované modely měli problém s pochopením 

zásadní symboliky, jako je například význam barevných šipek a jejich směrů (tedy že modrá 

označuje studený vzduch a červená teplý) nebo s označením tlakových níží a výší. Skupina 

žáků, která měla možnost si před shlédnutím animací prostudovat učebnice a další výukové 

materiály, výrazně lépe porozuměla mechanismu Headleyho buňky, což bylo mimo jiné zjištěno 

metodou pretestu a posttestu. Animovaná schémata tedy mohou žákům pomoci k lepšímu 

porozumění cirkulace vzduchu v Hadleyho buňce, ale je nutné, aby měli určitý teoretický 

základ.  
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5 Geografické vzdělávání z pohledu kurikulárních dokumentů 

5.1. Strategie 2030+ 

Hlavním podkladem pro koncepci výuky v Česku je v současné době Rámcový vzdělávací 

program, který v roce 2007 nahradil jednotné osnovy. Vývoj českého školství by měl i nadále 

pokračovat, o což se má postarat program Strategie vzdělávací politiky České republiky do roku 

2030+ (dále jen Strategie 2030+). Podle Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy 

České republiky (dále jen MŠMT) má reagovat hlavně na dynamicky se rozvíjející svět a 

podporovat rozvoj schopností jedince, které pomohou k maximálnímu využití jeho potenciálu, 

jak ve vlastní prospěch, tak i ve prospěch celé společnosti (Fryč a kol. 2020). Strategie 2030+ 

si klade dva hlavní cíle: 

• „Strategický cíl 1: Zaměřit vzdělávání více na získávání kompetencí potřebných pro 

aktivní občanský, profesní a osobní život“ (Fryč a kol. 2020, s. 16), 

• „Strategický cíl 2: Snížit nerovnosti v přístupu ke kvalitnímu vzdělávání a umožnit 

maximální rozvoj potenciálu dětí, žáků a studentů“ (Fryč a kol. 2020, s. 19). 

Kromě strategických cílů představilo MŠMT (2020) v rámci programu také pět strategických 

linií:  

• „Strategická linie 1: Proměna obsahu, způsobů a hodnocení vzdělávání“ (Fryč a kol. 

2020, s. 25), 

• „Strategická linie 2: Rovný přístup ke kvalitnímu vzdělávání“ (Fryč a kol. 2020, s. 43), 

• „Strategická linie 3: Podpora pedagogických pracovníků“ (Fryč a kol. 2020, s. 51), 

• „Strategická linie 4: Zvýšení odborných kapacit, důvěry a vzájemné spolupráce“ 

(Fryč a kol. 2020, s. 57), 

• „Strategická linie 5: Zvýšení financování a zajištění jeho stability“  

(Fryč a kol. 2020, s. 65). 

Protože jsou změny dané Strategií 2030+ rozloženy do deseti let, v současnosti je v procesu 

teprve první etapa, neboli první implementační období, kdy probíhá například revize RVP 

základního vzdělání nebo podpora předškolního vzdělání.  
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5.2. Rámcový vzdělávací program 

„Rámcové vzdělávací programy vymezují závazné rámce vzdělávání pro jeho jednotlivé etapy 

(předškolní, základní a střední vzdělávání)“ (Balada a kol. 2021, s. 5). V RVP tedy najdeme 

spíše širší okruhy vzdělání a očekávané dovednosti, které by měl žák během vzdělání získat. 

Z tohoto státního modelu pro vzdělávání vychází Školní vzdělávací programy (dále jen ŠVP), 

které si již vytváří jednotlivé školy samy a od RVP se liší například tím, že jsou vzdělávací 

výstupy konkrétnějšího charakteru. Dalším rozdílem je nutnost uvedení časových dotací nejen 

pro celé studium (u RVP pro gymnázia jsou to 4 roky), ale i pro jednotlivé ročníky 

(Doležalová a kol. 2007). 

RVP pro střední vzdělávání se dále dělí na RVP pro střední odborné vzdělání a RVP 

pro gymnázia (dále jen RVP G), které se ještě dále dělí na program pro obecná gymnázia, 

gymnázia se sportovní přípravou, dvojjazyčná gymnázia a gymnázia v angličtině. Ačkoliv se 

ve státních dokumentech plány pro předmět geografie na výše uvedených druzích gymnázií 

nijak neliší, tato práce se bude zabývat pouze těmi školami bez zaměření.  

V RVP G je geografie zařazena do jedné z osmi vzdělávacích oblastí, konkrétně do kategorie 

Člověk a příroda, společně s fyzikou, chemií, biologií a geologií. Zeměpisná část kurikula 

je dále rozdělena na pět oddílů zájmu: přírodní prostředí, sociální prostředí, životní prostředí, 

regiony a geografické informace a terénní vyučování (Balada a kol. 2021) Pro každý blok jsou 

uvedeny očekávané výstupy, tedy co by měl žák po absolvování gymnázia zvládat, a některá 

vybraná témata, která by se měla ve výuce objevit. Téma všeobecné cirkulace atmosféry, 

kterým se tato práce zabývá, je zaraženo do kategorie přírodní prostředí, a to dokonce jako 

samostatný, a tedy důležitý výstup vzdělání (tabulka 1). 
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Tabulka1: RVP G – očekávané výstupy v rámci vzdělávací oblasti zeměpis/geografie 

Očekáváné výstupy 

Žák: 

→ porovná postavení Země ve vesmíru a podstatné vlastnosti Země s ostatními tělesy sluneční 

soustavy 

→ objasní mechanismy globální cirkulace atmosféry a její důsledky pro vytváření klimatických 

pásů 

→ objasní velký a malý oběh vody a rozliší jednotlivé složky hydrosféry a jejich funkci v krajině 

→ hodnotí vodstvo a půdní obal Země jako základ života a zdroje rozvoje společnosti 

→ rozliší hlavní biomy světa 

→ rozliší složky a prvky fyzickogeografické sféry a rozpozná vztahy mezi nimi 

Zdroj: Balada a kol. 2021, vlastní zpracování. 
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6 Dostupné materiály pro výuku 

Pro výzkum rozsahu a obsahu dostupných materiálů pro výuku daného tématu na středních 

školách byla použita obsahová analýza textů. Jako základní postup této metody Gavora (2000) 

definuje: 

1. vymezení základního souboru textů, 

2. vymezení významové jednotky, 

3. stanovení analytických kategorií, 

4. kvantifikace významových jednotek, 

5. interpretace zjištěných frekvencí. 

Na základě tohoto doporučení byly vybrány čtyři učebnice, které tvoří základní soubor textů. 

Učebnice splňují následující podmínky: 

- obsahují fyzickogeografická témata, konkrétně téma atmosféry, meteorologie 

či klimatologie, 

- jsou určeny pro středoškolské vzdělávání, 

- jedná se o nejaktuálnější vydání daných učebnic. 

Seznam hodnocených učebnic: 

- BIČÍK, I., JANSKÝ, B. a kol. (2023): Příroda a lidé Země, učebnice zeměpisu pro 

střední školy, nakladatelství České geografické společnosti, Praha. 

- DEMEK, J., VOŽENÍLEK, V., VYSOUDIL, M. (2017): Geografie 1: 

Fyzickogeografická část, pro střední školy, SPN – pedagogické nakladatelství, Praha. 

- BRZÓSKA, M. (2020): Zeměpis I. v kostce pro střední školy, Albatros media, Praha.  

- KARAS, P., HANÁK, L. (2022): Příprava na státní maturitu – Zeměpis, Nakladatelství 

Fragment, Praha. 

Dále byly stejnou metodou hodnoceny i vybrané školní atlasy. Podmínky pro výběr jsou téměř 

totožné s učebnicemi, tedy jsou určeny pro středoškolské vzdělávání a jedná se o nejaktuálnější 

vydání. Celkem byly vybrány tři atlasy: 
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- KLÍMOVÁ, E. a kol. (2022): Školní atlas světa, Kartografie Praha, Praha. 

- HANUS, M., ŠÍDLO, L. a kol. (2019): Školní atlas dnešního světa, nakladatelství 

TERRA, Praha. 

- TESAŘÍKOVÁ, P. a kol. (2022): Školní atlas světa, SHOCart, Zlín. 

6.1. Pojmy v učebnicích 

U učebnic bylo zkoumáno zastoupení pojmů týkající se všeobecné cirkulace atmosféry. Tyto 

pojmy byly vybrány na základě rešerše odborné literatury, která je obsažena v kapitole 2. 

Celkem bylo vybráno 14 pojmů, které jsou pro dané téma relevantní. U každé učebnice bylo 

zkoumáno, zda se v textu daný pojem objevuje či ne a kolikrát je v textu obsažený. Některé 

pojmy mohou být v různé literatuře popsány odlišnými způsoby. Proto je v hodnotící tabulce 

obsažen sloupec „alternativa“, kde jsou uvedena další možná pojmenování daného pojmu. 

Pojmy v tabulce byly seřazeny podle abecedy. 

Z tabulky č. 3 vyplývá, že existují určité pojmy, které se vyskytují ve všech hodnocených 

učebnicích. Jde o Coriolisovu sílu, oblasti trvale nízkého a vysokého tlaku vzduchu, vliv 

slunečního záření a nepřekvapivě samotný pojem všeobecná cirkulace atmosféry. Zatímco vliv 

insolace a všeobecná cirkulace atmosféry je u každé učebnice v její zkoumané části obsažen 

pouze jednou, Coriolisově síle a trvalým tlakovým útvarům je věnováno více pozornosti. 

To může souviset s faktem, že ve všech učebnicích jsou určitým způsobem popsány všechny tři 

buňky cirkulace, tedy Hadleyova, Ferellova i polární, kde jsou rozdílné tlakové poměry i směry 

proudění vzduchu, jak je mimo jiné popsáno v kapitole 2. Zajímavostí ovšem je, že konkrétně 

pojmenovány jsou buňky pouze v učebnici Geografie pro střední školy 1, a to jen v doplňkovém 

sloupečku mimo hlavní text. Otázkou tedy je, do jaké míry je nutná znalost jednotlivých názvů 

žáky. 
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Tabulka 1: Výsledky výzkumu výskytu pojmů v učebnicích zeměpisu pro gymnázia 

pojem alternativa 
Příroda a lidé 

Země 

Příprava na 
státní 

maturitu 

Zeměpis I. v 
kostce 

Geografie 
pro střední 

školy 1 

četnost 
výskytu 

antipasáty   NE NE ANO NE 2 

Coriolisova síla 
stáčení pohybu 

proudění 
ANO ANO ANO ANO 9 

Ferrelova buňka   NE NE NE ANO 1 

fyzikální vlastnosti 
vzduchu 

ohřátý vzduch 
stoupá nahoru, 

studený klesá dolů, 
kondenzace při 

ochlazení 

NE NE ANO NE 1 

Hadleyova buňka   NE NE NE ANO 2 

jet stream 

tryskové 
proudění/výrazné 

západní větry (téměř 
rovnoběžkového 

směru) 

NE NE ANO NE 1 

oblast trvale 
nízkého/vysokého 

tlaku vzduchu 

centra 
vysokého/nízkého 

tlaku vzduchu 
ANO ANO ANO ANO 9 

pasáty   ANO ANO ANO NE 4 

polární buňka   NE NE NE ANO 1 

rozložení srážek 
deště v oblasti 

rovníku/pouště na 
obratnících 

ANO NE ANO NE 2 

tropická zóna 
konvergence 

zóna sbíhavosti 
pasátů 

ANO NE NE NE 1 

vliv slunečního 
záření 

insolace, příjem 
slunečního záření, 
radiační bilance, 
rozložení tepla  

ANO ANO ANO ANO 4 

všeobecná 
cirkulace 

atmosféry 

pravidelný systém 
proudění vzduchu 

(cirkulace), 
všeobecný oběh 

atmosféry, globální 
cirkulace atmosféry 

ANO ANO ANO ANO 4 

západní proudění západní větry ANO NE ANO NE 2 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Do další kategorie můžeme zařadit pojmy, které se vyskytují pouze v jedné učebnici. Sem patří, 

mimo výše zmíněných pojmenování jednotlivých cirkulačních buněk, antipasáty, fyzikální 

vlastnosti vzduchu, tropická zóna konvergence a jet stream. Fyzikální vlastnosti vzduchu 

mohou v hodnotící tabulce působit poněkud zvláštně, ale fakta, že ohřátý vzduch stoupá 

směrem nahoru, studený naopak klesá nebo že nasycený vzduch při ochlazování kondenzuje 

a následně dochází k vypadávání srážek jsou dle mého názoru důležitá k snazšímu pochopení 

a následnému zapamatování fungování všeobecné cirkulace atmosféry, proto byly ve výzkumu 

také zahrnuty a sjednoceny do jedné kategorie. Těmto procesům se bohužel věnuje pouze jedna 

učebnice, Zeměpis I. v kostce. Dalším ojedinělým pojmem je tropická zóna konvergence, 

kterou najdeme popsanou pouze v učebnici Příroda a lidé Země. Tento pojem může být možná 

vnímán jako určitá nadstavba nad gymnaziální znalosti, ale dá se pomocí něj dobře popsat rozdíl 

mezi obdobím léta a zimy v oblasti středomoří, což může být pro žáky zajímavé a přínosné. 

Stejně tak může být vnímán i pojem jet stream, který najdeme pouze v učebnici Zeměpis I. 

v kostce a není zde konkrétně pojmenován, ale popsán jako „výrazné západní proudění téměř 

rovnoběžkového směru“. 

Celkově je nejvíce různých pojmů, celkem deset z celkových 14, obsaženo v učebnici 

nakladatelství Fragment, Zeměpis v kostce I. Dle mého názoru zde najdeme nejlepší vysvětlení 

fungování všeobecné cirkulace atmosféry ze všech zkoumaných učebnic, ačkoliv by stále 

mohlo být podrobnější. Co v této učebnici zcela chybí jsou doplňkové otázky či úkoly pro žáky 

a barevný model globální cirkulace, čemuž se bude podrobněji věnovat další část výzkumu. 

Jako protiklad, tedy učebnice s nejmenším počtem vyskytujících se pojmů, vyšla ve výzkumu 

učebnice Příprava na státní maturitu. Ze zkoumaných 14 pojmů jich zde najdeme pouze pět. 

Jedná se zároveň o nejstručnější vysvětlení problematiky, a i zde chybí doplňující úlohy. 

Zbylé dvě učebnice jsou na tom s počtem pojmů velmi podobně, v učebnici Příroda a lidé Země 

se jich vyskytuje osm a v učebnici Geografie pro střední školy 1 jich najdeme sedm. V obou 

případech je text doplněn o doprovodné úlohy pro žáky ve formě otázek. V učebnici Příroda 

a lidé Země najdeme, dle mého názoru, navzdory nižšímu výskytu zkoumaných pojmů nejlepší 

vysvětlení souvislostí s počasím v různých oblastech světa. 
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6.2. Grafické prvky v učebnicích 

Z kapitoly 4 vyplývá, že grafické prvky jsou pro lepší pochopení vyučované látky, týkající se 

všeobecné cirkulace atmosféry, důležité. Představení si všech hlavních vzdušných proudů, které 

všeobecná cirkulace popisuje, může být velmi složité a kvalitní schéma může pomoci nejen 

žákům k efektivnějšímu zpracování informací, ale i učitelům ke kvalitnějšímu výkladu. 

Zásadním rozdílem také může být barevnost schématu, podle psychologie barev si lidé obecně 

asociují červené odstíny barev s pocitem tepla a modré naopak s pocitem chladu 

(Dannhoferová 2012). Pokud je tedy ilustrace všeobecné cirkulace atmosféry v barevném 

provedení, může být pro žáky snazší látku pochopit. 

Tabulka 2: Výsledky výzkumu výskytu grafických prvků v učebnicích zeměpisu pro gymnázia 

grafické prvky 
Příroda a lidé 

Země 
Příprava na 

státní maturitu 
Zeměpis I. v 

kostce 
Geografie pro 
střední školy 1 

četnost výskytu 

model nebo 
schéma 

všeobecné 
cirkulace 

atmosféry 

ANO ANO ANO ANO 4 

barevné obrázky ANO NE NE ANO 2 

ilustrace pasátů  ANO ANO ANO ANO 5 

ilustrace 
západních větrů 

ANO ANO ANO ANO 4 

Zdroj: vlastní zpracování  

Z výzkumu vyplývá, že základní schéma nebo model všeobecné cirkulace lze nalézt ve všech 

zkoumaných učebnicích, a to v poměru jednoho schématu na jednu knihu. Opomenuty 

nezůstanou ani pasáty a západní větry, které jsou vyobrazeny také ve všech podkladech. 

Ve všech případech jsou zahrnuty ve stejné ilustraci jako obecná cirkulace. Pouze v učebnici 

Příroda a lidé Země najdeme pasáty zaznačeny navíc ještě v mapě klimatických oblastí světa.  

 



 27 

Barevné obrázky obsahují pouze dvě učebnice – Příroda a lidé Země (příloha 1) a Geografie 

pro střední školy 1 (příloha 4). Tato dvě zobrazení se od sebe poměrně značně liší a každé z nich 

má svoje silné i slabé stránky. V první zmiňované učebnici najdeme sice barevnou ilustraci, 

nejedná se ale o rozlišení teplých a studených vzdušných proudů pomocí barev, ale pouze 

pomocí popisků. Jako pozitivum tohoto schématu bych uvedla zaznačení oblaků, které vznikají 

v rovníkové oblasti a rozložení srážek podle zeměpisné šířky. Druhý obrázek z učebnice 

Geografie pro střední školy 1 na první pohled vypadá zajímavěji, je totiž trojrozměrný a studené 

a teplé proudy vzduchu jsou barevně odlišeny pomocí modré a červené. Při bližším pohledu 

je ovšem snaha o realistické zobrazení zeměkoule trochu na škodu, protože u Hadleyovy 

cirkulační buňky lze hůře rozlišit, zda cirkulace probíhá ve vertikálním nebo horizontálním 

směru. Lichotivý je model naopak pro zobrazení působení Coriolisovy síly na vzdušné proudy. 

Zbylé dvě učebnice Zeměpis I. v kostce (příloha 2) a Příprava na státní maturitu (příloha 3) 

barevnými schématy nedisponují, a i zde najdeme značné rozdíly. Jako nejméně srozumitelný 

model ze všech zkoumaných bych označila ten vyskytující se v učebnici Zeměpis I. v kostce, 

který je bez rozsáhlé legendy takřka nečitelný. O poznání lepší ilustraci najdeme v druhé 

černobílé učebnici, zde je dobře vyobrazeno působení Coriolisovy síly, Hadleyova buňka 

a rozložení tlaku podle zeměpisné šířky, ale ostatní buňky jsou značně upozaděny a nelze 

je ze schématu rozlišit. 

Z výzkumu nevyplynulo jednoznačně nejlepší schéma, dle mého názoru by ideální model 

globální cirkulace atmosféry vznikl kombinacemi různých prvků ze všech zmíněných grafik. 

Také si myslím, že není nutné celou cirkulaci zahrnout pouze do jednoho obrázku, ale rozdělit 

jednotlivé aspekty do více částí. 

6.3. Atlasy 

Jak bude popsáno v následující kapitole, značná část učitelů čerpá podklady pro výuku o tématu 

všeobecné cirkulace atmosféry také ze školních atlasů, proto byly analýze podrobeny i ty. 

I v tomto případě bylo zjišťováno zastoupení grafických prvků, tedy zda vybrané atlasy 

obsahují model nebo schéma všeobecné cirkulace vzduchu. Zda atlas obsahuje mapy, 

zobrazující rozložení teplot a tlaku vzduchu na Zemi, jedny ze základních faktorů cirkulace. 

Zkoumáno bylo i to, zda jsou ilustrace doplněny o doprovodný, téma vysvětlující text. Celkem 

byly vybrány a analyzovány tři atlasy.  
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Tabulka 3: Výsledky výzkumu výskytu vybraných prvků ve školních atlasech 

(podle vydavatelství) 

pojmy/grafické prvky Kartografie TERRA SHOcart 

doprovodný text NE ANO NE 

ilustrace pasátů ANO ANO NE 

mapa rozložení teplot na 
Zemi 

ANO ANO ANO 

mapa rozložení tlaku 
vzduchu na Zemi 

ANO NE ANO 

model/schéma globální 
cirkulace atmosféry 

NE ANO NE 

Zdroj: vlastní zpracování  

Všechna stanovená kritéria nesplňuje ani jeden ze zkoumaných atlasů, nejvíce prvků se ovšem 

vyskytuje ve Školním atlasu dnešního světa nakladatelství TERRA, kde chybí pouze mapa 

rozložení tlaku vzduchu na Zemi. Nejméně prvků najdeme naopak ve Školním atlasu světa 

od nakladatelství SHOcart, zde chybí schéma všeobecné cirkulace atmosféry a zobrazení 

pasátů, tím pádem k tomuto tématu není obsažen ani žádný doprovodný text. Model 

všeobecného oběhu atmosféry a související text nenajdeme ani v posledním zkoumaném atlasu 

od nakladatelství Kartografie.  

Celkově je, dle mého názoru, pro využití ve výuce tématu globální cirkulace atmosféry 

nejvhodnější Školní atlas dnešního světa od nakladatelství TERRA, kde najdeme nejen velmi 

kvalitně zpracovaný model všeobecné cirkulace atmosféry, ale i doprovodný text obsahující 

důležitá fakta týkající se tématu. Chybí zde sice zobrazení rozložení tlaku vzduchu, ale navíc 

obsažena je kromě rozložení teploty na Zemi během roku i mapa insolace v lednu a červenci, 

která může napomoci například při výkladu o intertropické zóně konvergence. Rozložení tlaku 

vzduchu a teplot na Zemi, které může posloužit k podobným vzdělávacím účelům jako 

zobrazení insolace, je obsaženo v atlasu od nakladatelství SHOcart. Vyloženě špatné nejsou 

samozřejmě ani zbývající dva atlasy, jen při práci s nimi ve výuce bude pravděpodobně třeba 

využít další doprovodné materiály, například obrázky.   
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7 Výzkum výuky tématu všeobecné cirkulace atmosféry  

Dotazníkové šetření probíhalo od 6. 3. do 22. 3. 2024. Jako modelová skupina učitelů byli 

vybráni pedagogové, kteří učí zeměpis na gymnáziích, která jsou zároveň fakultní školou 

Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy. Škol, které splňují tyto podmínky je celkem 63. 

Distribuce dotazníku proběhla v online prostředí pomocí emailu. Kontakty přímo na učitele 

byly získány z oficiálních stránek školy. Některé školy na stránkách neuváděly aprobaci učitelů, 

v tomto případě byl dotazník zaslán ředitelům s prosbou o následnou distribuci zeměpisářům. 

Celkový počet respondentů byl 63. 

Dotazník byl rozdělen do několika částí podle tématu otázek. První část byla pro všechny 

dotazované společná, zde byla zkoumána délka učitelské praxe a hlavní otázkou bylo, zda 

se vůbec tématu všeobecné cirkulace atmosféry ve výuce věnují. Po této sekci se dotazník podle 

odpovědi dělil na dvě různé části. V případě, že respondent téma ve výuce nezařazuje, nebyly 

by jeho odpovědi pro výzkum relevantní. Proto byl odkázán pouze na krátkou sekci, kde bylo 

zjišťováno, proč téma do výuky nezařadil či nezařazuje a do jaké míry by mu existence 

výukového materiálu pomohla k tomu, aby všeobecnou cirkulaci atmosféry do výuky zahrnul. 

Pro tyto respondenty zde výzkumná část skončila. Pokud dotazovaný téma všeobecné cirkulace 

atmosféry do výuky zařazuje, výzkum dále pokračoval dalšími třemi sekcemi. 

Ve druhé sekci se otázky zaměřovaly na organizaci výuky, tedy v jakých ročnících a předmětech 

učitelé téma zařazují, kolik času mu věnují, či zda využívají při výuce grafické podklady. Další 

sekce byla věnována tomu, jakou důležitost dotazovaní přikládají výuce tématu atmosféra 

a všeobecná cirkulace atmosféry. V poslední, čtvrté části byl zjišťován přístup respondentů 

k podkladům pro výuku těchto témat, tedy odkud podklady získávají, do jaké míry jsou pro ně 

dostupné a do jaké míry by ocenili větší množství dostupných materiálů.  

Respondenti měli u většiny otázek na výběr z možností nebo variantu „jiné“, kdy mohli dopsat 

vlastní odpověď. U těchto otázek také měli možnost označit více odpovědí, protože mohou 

při výuce používat například atlas i učebnici, a ne pouze jednu pomůcku. U některých otázek 

tedy může být více odpovědí, než je celkem respondentů. U otázek týkajících se určité míry 

důležitosti si dotazovaní volili na škále od jedné do čtyř variantu, ke které se nejvíc kloní. 

Pro tuto škálu bylo zvoleno sudé číslo čtyři, u kterého se musí respondent rozhodnout, ke které 

variantě (málo důležité či velmi důležité) se přiklání a nemůže si vybrat prostřední neutrální 

hodnotu.  
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7.1. První část 

Jak již bylo zmiňováno, první sekce byla pro všechny respondenty stejná.  

Otázka č. 1: Jak dlouho učíte zeměpis? 

Tabulka 4: Věková struktura respondentů 

počet odučených let (roky) počet učitelů procentuální zastoupení 

méně než 10 16 25,4 % 

10–20 30 47,6 % 

21–30 13 20,6 % 

více než 30 4 6,3 % 

Zdroj: dotazníkové šetření 

Jak vyplývá z tabulky 4, největší počet respondentů učí v rozmezí 10 až 20 let. S počtem 30 

se jedná téměř o polovinu ze všech dotazovaných. Nejméně učitelů, kteří se zúčastnili výzkumu 

spadá do kategorie, která má za sebou více než 30 let praxe. Jsou pouze čtyři. Poslední 

dvě kategorie jsou na tom s počty 15 a 13 učitelů poměrně podobně.  

Otázka č. 2: Zařazujete ve výuce zeměpisu téma všeobecné cirkulace atmosféry? 

U této otázky jsou téměř jednoznačné odpovědi. Všichni učitelé kromě jednoho téma všeobecné 

cirkulace atmosféry do výuky zařazují. 

7.2. Druhá část – odpověď NE 

Téma všeobecné cirkulace do výuky nezařazuje, jak již bylo zmíněno, pouze jeden respondent, 

který uvedl, že toto téma ještě neměl v tematickém plánu, protože učí teprve rok. U otázky „Do 

jaké míry by Vám pomohla existence výukového materiálu, abyste téma všeobecné cirkulace 

atmosféry zařadili do výuky?“ vybíral na zmiňované škále o čtyřech možnostech, 

kde 1 označuje variantu „Vůbec by mi výukový materiál nepomohl“ a 4 variantu „Velmi by mi 

výukový materiál pomohl“. Dotazovaný v tomto případě zvolil číslo čtyři. 

Zde pro učitele, který téma všeobecné cirkulace atmosféry do výuky nezařazuje dotazník končí. 
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7.3. Druhá část – odpověď ANO 

Respondenty, kteří na otázku, zda zkoumané téma zařazují do výuky odpověděli kladně, 

dotazník automaticky přesměroval na další sekci týkající se organizace výuky. 

Otázka č. 3: V jakém ročníku/ročnících téma všeobecné cirkulace atmosféry zařazujete?  

U této otázky z výsledků (graf 1) vyplývá jasná dominance zařazení tématu ve výuce v primě 

a kvintě, tedy v prvním ročníku osmiletého či nižšího gymnázia a prvním ročníku čtyřletého či 

vyššího ročníku gymnázia. Výsledky odpovídají většinovému postupu při výuce zeměpisu, kdy 

se začíná prvně s fyzickogeografickými základy, na které dále navazují regionální a 

socioekonomické části výuky. Jak již bylo zmíněno, respondenti mohli označit více odpovědí. 

Nejčastější kombinace odpovědí byla prima a kvinta. Jak je na grafu vyznačeno, v kvintě téma 

zařazuje o 20 respondentů více. Tento rozdíl může být kombinací dvou faktorů, prvním, 

že ne všichni respondenti učí i na nižších stupních gymnázia a druhým, že ačkoliv se může 

učitel s primány zabývat ve fyzické geografii tématem atmosféry, může téma všeobecné 

cirkulace atmosféry u mladších dětí z důvodu poměrné náročnosti prozatím vynechat a zařadit 

ho až na vyšším stupni gymnázia. 

Graf 1: V jakém ročníku/ročnících téma všeobecné cirkulace atmosféry zařazujete? 

 

Zdroj: dotazníkové šetření 
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Mezi odpověďmi najdeme i deset respondentů, kteří zařazují téma v oktávě a menší počet 

učitelů zaškrtlo další možnosti v rámci ročníků. Do kategorie „Jiné“ spadají odpovědi, kdy 

učitelé dopsali vlastní variantu. Nejčastěji šlo o zařazení tématu na semináři ze zeměpisu. Dva 

respondenti také odpověděli, že téma zařazují napříč všemi ročníky, například u regionů, které 

jsou všeobecnou cirkulací hodně ovlivněny. 

 

Otázka č. 4: Kolik času tématu věnujete?  

Graf 2: Kolik času tématu věnujete? 

 

Zdroj: dotazníkové šetření  

Otázka číslo čtyři se věnovala výzkumu, kolik času učitelé výuce tématu všeobecné cirkulace 

atmosféry věnují. Zde jsou výsledky (graf 2) dle mého názoru pozitivní. Skoro 40 % 

respondentů se tématu věnuje dvě vyučovací hodiny a 18 % si na výuku vyhrazuje dokonce 

ještě více času. Přes 34 % učitelů vyučuje o všeobecné cirkulaci jednu vyučovací hodinu. Pouze 

necelých 5 % dotazovaných se tématu věnuje méně, než jednu celou vyučovací hodinu, což jsou 

ale v případě výzkumu jenom tři osoby. Dva učitelé uvedli, že se tématu věnují v jedné hodině, 

ale pak ho dále zařazují v dalších tématech napříč ročníky. 
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Otázka č. 5: Ve kterých předmětech téma všeobecné cirkulace atmosféry zařazujete?  

Všichni respondenti, kromě dvou, zařazují téma všeobecné cirkulace atmosféry v běžných 

hodinách zeměpisu (viz. graf 3). Pouze jeden dotazovaný zařazuje téma jenom na semináři ze 

zeměpisu a jeden je respondent zmiňovaný v kapitole 6.2., který se tématu ve své výuce ještě 

nevěnoval. 28 učitelů zařazuje všeobecnou cirkulaci navíc také na semináři a dva dokonce na 

terénním cvičení.  

Graf 3: Ve kterých předmětech téma všeobecné cirkulace atmosféry zařazujete? 

 

Zdroj: dotazníkové šetření  

Otázka č. 6: Používáte při výuce tématu všeobecné cirkulace atmosféry grafické podklady?  

U této otázky je vyhodnocení výzkumu velmi snadné, protože všichni respondenti odpověděli, 

že grafické podklady využívají. Z tohoto můžeme vyvodit závěr, že doplňkové grafiky, obrázky 

či mapy jsou při výuce tohoto tématu velmi podstatnou složkou. 

7.4. Třetí část 

Ve třetí části se výzkum věnoval tomu, jakou důležitost vyučující přikládají různým tématům, 

tedy jak moc je podle nich důležité zařadit do své výuky téma atmosféry, či její všeobecné 

cirkulace. Výsledky z těchto dvou otázek budou porovnány mezi sebou. 
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Otázka č. 7: Jakou míru důležitosti přikládáte výuce tématu atmosféry v rámci výuky 

fyzické geografie?  

Graf 4: Jakou míru důležitosti přikládáte výuce tématu atmosféry v rámci výuky fyzické 

geografie? 

Zdroj: dotazníkové šetření  

Otázka č. 8: Jakou míru důležitosti přikládáte výuce tématu všeobecné cirkulace 

atmosféry v rámci výuky fyzické geografie? 

Graf 5: Jakou míru důležitosti přikládáte výuce tématu všeobecné cirkulace 

atmosféry v rámci výuky fyzické geografie? 

 

Zdroj: dotazníkové šetření  
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Z grafů 4 a 5 vyplývá, že názory na důležitost obou zkoumaných témat se poměrně liší. Zatímco 

u obecnějšího tématu atmosféry jsou názory většiny respondentů spíše podobné, tedy 

45 z celkových 63, respektive 62 dotazovaných se přiklání k nejvyšší míře důležitosti, podtéma 

všeobecná cirkulace atmosféry je respondenty označováno jako méně důležité a odpovědi jsou 

na hodnotící škále více rozloženy. Rozdíl mezi hodnotou tři a čtyři je velmi malý, k hodnotě tři 

se přiklání pouze o jednoho respondenta víc. U druhé otázky je i vyšší počet učitelů, kteří 

označili nižší, méně důležitou dvojku. Celkově tedy můžeme tuto část výzkumu vyhodnotit tak, 

že užší téma všeobecné cirkulace je ve výuce podle učitelů stále důležité, ale celkovému tématu 

atmosféry věnují mnohem více pozornosti, což je zcela pochopitelné. 

7.5. Čtvrtá část 

Čtvrtá a poslední část byla zaměřena na dostupnost a zdroje podkladů pro výuku tématu 

všeobecné atmosféry cirkulace.  

Otázka č. 9: Odkud získáváte podklady pro výuku tématu všeobecné cirkulace atmosféry? 

Graf 6: Odkud získáváte podklady pro výuku tématu všeobecné cirkulace atmosféry? 

Zdroj: dotazníkové šetření  

I u této otázky mohli respondenti označit více odpovědí. Z grafu 6 lze pozorovat, že výrazná 

většina učitelů, celkem 57, čerpá podklady z internetových zdrojů. Dalším v žebříčku jsou 

atlasy, které využívá 49 respondentů, což je téměř 80 % z celkového počtu. Přes polovinu 

učitelů využívá také učebnice. Deset respondentů uvedlo další možné zdroje, jako jsou 

například vlastní vytvořené materiály, Google Earth, poznámky ze studia na vysoké škole 

či různé geograficky zaměřené časopisy.  
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Otázka č. 10: Do jaké míry jsou pro Vás dostupné podklady pro téma všeobecné cirkulace 

atmosféry dostačující? 

Graf 7: Do jaké míry jsou pro Vás dostupné podklady pro téma všeobecné cirkulace 

atmosféry dostačující? 

 

Zdroj: dotazníkové šetření  

Otázka č. 11: Do jaké míry byste ocenili, kdyby bylo k dispozici více výukových materiálů 

k tématu všeobecné cirkulace atmosféry? 

Graf 8: Do jaké míry byste ocenili, kdyby bylo k dispozici více výukových materiálů 

k tématu všeobecné cirkulace atmosféry? 

 

Zdroj: dotazníkové šetření  
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Poslední dvě otázky se zabývaly kvalitou a dostupností výukových materiálů k tématu 

všeobecné cirkulace atmosféry. Výrazná část respondentů se přiklání k tomu, že dostupné 

materiály jsou dostačující a můžeme je tedy označit za kvalitní. Nejvyšší známkou na škále, 

tedy jako zcela dostačují označilo zdroje ale pouze 18 učitelů. Nejvyšší počet (29) se přiklání 

k číslu tři, které symbolizuje vysokou, ale ne tu nejvyšší kvalitu podkladů. 14 dotazovaných 

vybrala na škále nižší hodnotu dva, kterou bychom mohli přiřadit k méně kvalitním zdrojům 

a jeden respondent vybral dokonce hodnotu úplně nejnižší a označil dostupné materiály jako 

zcela nedostačující. Z těchto dat tedy vyplývá, že u podkladů pro výuku všeobecné cirkulace 

atmosféry je ještě velký prostor pro zlepšení. Toto tvrzení potvrzují výsledky prezentované 

v grafu 8, kde téměř všichni respondenti (celkem 52 z 62) označili, že by ocenili nebo velmi 

ocenili větší množství dostupných materiálů k tématu. 9 učitelů by další materiály ocenilo málo 

a jeden dokonce vůbec. 

Z kompletního shrnutí celého dotazníkového šetření vyplývá, že tématu všeobecné cirkulace 

atmosféry, se věnují všichni dotazovaní učitelé, kteří učí více než rok a již probírali téma 

atmosféry. Téma je zařazováno nejvíce v prvním ročníku nižšího gymnázia (prima) a prvním 

ročníku vyššího gymnázia (kvinta). Jako pozitivum lze označit, že nadpoloviční většina 

vyučujících se tématem zabývá dvě či dokonce ještě více vyučovacích hodin. Pouze malá část 

(4,8 %) téma všeobecné cirkulace atmosféry shrne do méně než jedné vyučovací hodiny. 

Respondenti považují zařazení celkového tématu atmosféry do výuky za velmi důležité a užší 

téma všeobecné cirkulace za důležité. Všichni učitelé, kteří se výzkumu zúčastnili používají 

nějakou formu podkladů pro výuku, nejvíce čerpají z internetu. Dostupné podklady jsou pro ně 

poměrně dostačující, ale mezi respondenty najdeme i spíše nespokojené jedince. Výrazná 

většina učitelů by ocenila až velmi ocenila více dostupných podkladů pro výuku tématu 

všeobecné cirkulace atmosféry.  
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8 Návrh výukového materiálu 

Z předešlého výzkumu pomocí dotazníkového šetření vyplývá, že zájem učitelů zeměpisu 

o více výukových materiálů je výrazný. Materiál je sestaven ze dvou částí. První, teoretická 

část, může sloužit učitelům k zopakování daného tématu nebo ho mohou poskytnout i žákům 

jako souhrn probrané látky, například pro domácí opakování či jako přípravu k maturitní 

zkoušce. Druhá část, pracovní list, má spíše praktické zaměření a klade si za cíl přenesení 

tématu do praxe, zopakování a lepší zapamatování si látky. Pro správné vypracování otázek 

a úkolů ve druhé části je klíčová znalost teorie, představené v části první. Vyplnění pracovního 

listu by mělo žákům zabrat přibližně jednu standardní vyučovací hodinu, tedy 45 minut. 

První, spíše informační část byla vytvořena na základě předešlé rešerše literatury, která je 

obsažena v této práci v kapitole 3 a obsahové analýzy učebnic a atlasů, jejíž výsledky jsou 

popsány v kapitole 6. Pro účely materiálu byl vytvořen zjednodušený model všeobecné 

cirkulace atmosféry, u kterého byly barvy zvoleny na základě přirozené asociace lidí červené 

barvy s teplem a modré s chladem (Dannhoferová 2012). Stejné barevné zvýraznění bylo 

využitu i v textu, aby se tato asociace u čtenáře ještě více prohloubila. Tato část byla doplněna 

i o krátký souhrn, proč je důležité se tématem všeobecné cirkulace atmosféry zabývat 

a o důležitá fakta, jejichž znalost je klíčová pro pochopení tématu. 

Pro pracovní list bylo zvoleno celkem šest otázek a křížovka. První dvě úlohy byly koncipovány 

tak, aby rozvíjely digitální kompetence, kdy úloha může pomoci ke splnění jednoho z cílů RVP, 

a to že „žák ovládá potřebnou sadu digitálních zařízení, aplikací a služeb, využívá je při školní 

práci i při zapojení do veřejného života; digitální technologie a způsob jejich použití nastavuje 

a mění podle toho, jak se vyvíjejí dostupné možnosti a jak se mění jeho vlastní potřeby“ 

(Balada a kol. 2021, s. 11). Žáci jsou vedeni k využití internetových aplikací, ze kterých by měli 

získat data, která jsou pro daný úkol relevantní. U první úlohy by měli žáci data dále analyzovat 

a na základě toho vytvořit vlastní grafický výstup. Druhá úloha vyžaduje kritické myšlení 

na základě znalosti probírané látky a poukazuje na její přenesení do praktického života. Další 

otázky slouží spíše k zopakování, procvičení a lepšímu zapamatování probrané látky. Zde byly 

zvoleny různé typy otázek, otevřené i uzavřené úlohy, aby vyplňování pracovního listu nebylo 

monotónní a pro žáky, pokud možno, co nejvíce zábavné. Na závěr je přiložena křížovka, která 

byla vytvořena tak, aby odpovídala tématu všeobecné cirkulace atmosféry.  
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9 Závěr 

Práce si kladla za cíl výzkum přístupu učitelů k výuce tématu všeobecné cirkulace atmosféry 

na gymnáziích. Toho bylo dosaženo pomocí dílčích cílů, kterými byly obsahová analýza 

dostupných výukových materiálů k danému tématu (učebnice a atlasy) a hodnocení přístupu 

modelové skupiny učitelů zeměpisu k výuce tématu všeobecné cirkulace atmosféry pomocí 

dotazníkového šetření. Dalším cílem bylo vytvoření výukových materiálů pro podporu výuky 

daného tématu.  

Celkově by se díky výsledkům z výzkumu dalo říci, že se tématu všeobecné cirkulace atmosféry 

věnují všichni dotazovaní učitelé (s výjimkou jednoho, který učí pouze rok a k tématu se ještě 

nedostal), což je velmi pozitivní výsledek. Téma považují za důležité až velmi důležité. Téměř 

40 % dotazovaných tématu ve výuce věnuje dvě vyučovací hodiny a 18 % dokonce ještě delší 

dobu. Učitelé pro výuku hojně využívají grafických podkladů a různých zdrojů materiálů 

a poznatků, především internet, jako další v pořadí také atlasy a učebnice. Zároveň ale větší část 

dotazovaných označuje dostupné materiály za dostačující, nikoliv zcela dostačující a téměř 

čtvrtina respondentů považuje materiály za nedostačující nebo zcela nedostačující. Tomu také 

odpovídají výsledky další otázky v dotazníku, a to že by značná část dotazovaných ocenila až 

velmi ocenila, kdyby byly k dispozici další materiály vhodné pro použití ve výuce. Dostupné 

materiály můžeme tedy na základě dotazníkového šetření označit za poměrně dostačující, 

ale s prostorem pro zlepšení. 

Co se týče obsahové analýzy učebnic a atlasů, u obou typů výukových materiálů lze pozorovat 

rozdíly v obsahu a mají své limity. U učebnic byly celkově pozorovány značné rozdíly, jak 

v obsahové stránce, tak grafickém zpracování. Žádná z učebnic neobsahovala všechny 

zkoumané pojmy a dvě ze čtyř zkoumaných učebnic byly z grafického hlediska označeny za 

nedostatečné, převážně z důvodu černobílého provedení. Žádná z učebnic nebyla vyhodnocena 

jako zcela ideální. Z atlasů byl jako nejlépe využitelný pro výuku vybrán, na základě provedené 

analýzy, Školní atlas dnešního Světa (Hanus, Šídlo a kol. 2019), který obsahoval nejvíce 

zkoumaných pojmů, a to čtyři z celkových pěti.  

Posledním z cílů práce bylo vytvoření výukového materiálu, který by mohl učitelům pomoci 

s výukou tématu všeobecné cirkulace atmosféry. Zde bylo přihlédnuto k výsledkům obsahové 

analýzy učebnic, a kromě pracovního listu byl na základě rešerše odborné literatury do 

materiálu zahrnut i text, který krátce, ale dostatečně objasňuje téma všeobecné cirkulace 

atmosféry. Ten byl doplněn i o zjednodušený barevný model všeobecné cirkulace. Pracovní list 
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byl koncipován tak, aby mimo jiné rozvíjel digitální kompetence a dal žákům možnost zjistit, 

jak všeobecná cirkulace atmosféry může ovlivnit jejich životy. V práci již bohužel nebyl prostor 

pro otestování výukového materiálu. 

Všechny stanovené cíle práce byly splněny. Hypotéza zmíněná v úvodu, že je téma všeobecné 

cirkulace atmosféry ve výuce na gymnáziích opomíjeno nebyla potvrzena, což je dle mého 

názoru kladný výsledek. Dotazníkového šetření se zúčastnilo 63 respondentů, což je poměrně 

reprezentativní vzorek. Limitem práce může naopak být malý počet učebnic, které jsou volně 

dostupné na trhu a bylo možné je pro výzkum použít (celkem 4) a také absence většího počtu 

odborných studií či jiných prací, které by se tématem výuky všeobecné cirkulace atmosféry 

zabývaly.  
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11 Přílohy 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Příloha 1: Sken grafických prvků týkajících se všeobecné cirkulace atmosféry v učebnici 

Příroda a lidé Země, učebnice zeměpisu pro střední školy 

 

Zdroj: Příroda a lidé Země, učebnice zeměpisu pro střední školy 



 

Příloha 2: Sken grafických prvků týkajících se všeobecné cirkulace atmosféry v učebnici 

Zeměpis I. v kostce pro střední školy 

 

Zdroj: Zeměpis I. v kostce pro střední školy 



 

Příloha 3: Sken grafických prvků týkajících se všeobecné cirkulace atmosféry v učebnici 

Příprava na státní maturitu–Zeměpis 

 

Zdroj: Příprava na státní maturitu–Zeměpis 

 



 

Příloha 4: Sken grafických prvků týkajících se všeobecné cirkulace atmosféry v učebnici 

Geografie 1: Fyzickogeografická část 

 

Zdroj: Geografie 1: Fyzickogeografická část 

 



 

Příloha 5: Ukázka části dotazníkového šetření 

 

 

 

 



 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

  



 

Příloha 6: Návrh výukového materiálu na téma všeobecné cirkulace atmosféry 

 
 



 

 

  



 

Ú K O L Y   A   O T Á Z K Y  
(cca 1 vyučovací hodina – 45 min.) 

Úkol č. 1: Pomocí internetové aplikace Ventusky (https://www.ventusky.com/) se pokuste najít 

trvalé či pravidelné větrné proudy a zaznačte do mapy. V pravé části aplikace si zvolte možnost 

“animace větru – výrazná” a v dolní části “změnit datum” si proklikejte několik různých dní, 

ideálně i v různých měsících. 

 

Úkol č. 2: Pomocí funkce plánování trasy (letecky) v aplikaci google maps doplňte do tabulky 

délky letů z daných destinací. Lety vybírejte ty bez přestupu. 

Destinace odletu Destinace příletu Doba letu 

Londýn New York  

New York Londýn  

Madrid Miami  

Miami Madrid  

 

Liší se délky letů nějak? Pokud ano, letí nějakým směrem letadlo jinou rychlostí, případně 

kterým směrem? Zkuste se zamyslet, čím by tyto rozdíly mohly být způsobeny a zda jsou nějak 

využitelné pro lidi.  

https://www.ventusky.com/


 

 

3. Co je hlavním pohonným motorem všeobecné cirkulace atmosféry?  

a) gravitace  

b) sluneční záření  

c) magnetické pole Země  

d) teplo z jádra Země 

 

1. Jak se nazývají větry, které trvale vanou k rovníku? Z jakých směrů vanou? 
 

 

 

 

2. Rozhodni o pravdivosti následujících tvrzení (ANO/NE): 

▪ Při ohřívání vzduchu dochází k poklesu jeho tlaku a výstupným pohybům 

▪ Vzduch má tendenci proudit z tlakové níže směrem do tlakové výše 

▪ Coriolisova síla stáčí vítr po směru hodinových ručiček na severní polokouli a proti 

směru hodinových ručiček na jižní polokouli 

▪ V oblasti obratníku vzniká kupovitá oblačnosti a velmi často zde prší 

 

3. Doplň: 
 

 V Evropě převažuje ___________ proudění, které přináší do Evropy ___________ od 

Atlantského oceánu.  

 

Intertropická zóna konvergence se v _________ posouvá k severu a v _________ naopak 

k jihu. Změnu jejího umístění můžeme pozorovat na klimatu středomoří, kde jsou v létě 

________ teploty a ________. V zimě naopak často ________ a teploty jsou mírnější.  

  



 

K Ř Í Ž O V K A 
 
 
 
 

 
 
 

1. Dlouhodobé podnebné podmínky 

2. Síla, která uklání v Evropě vzdušné proudy směrem na východ 

3. Pasáty s obou polokoulí se sbíhají v oblasti sbíhavosti pasátů. Jak jinak můžeme 

sbíhavost pojmenovat? (nápověda – ITCZ) 

4. Antipasáty proudí ve výšce, pasáty proudí ________ 

5. Idealizovanou cirkulaci rozdělujeme na tři _________ 

6. Jedna z těchto tří …(odpověď č. 5)… se nazývá ________ 

7. Centrum nízkého tlaku vzduchu  

1.  
     

2. 
            

3. 
            

4. 
       

5. 
 

      

6. 
 

       

7. 
        



 

Ú K O L Y   A   O T Á Z K Y  -   Ř E Š E N Í 
 

Úkol č. 1: Pomocí internetové aplikace Ventusky (https://www.ventusky.com/) se pokuste 

najít trvalé či pravidelné větrné proudy a zaznačte do mapy. V pravé části aplikace si zvolte 

možnost “animace větru - výrazná” a v dolní části “změnit datum” si proklikejte několik 

různých dní, ideálně i v různých měsících. 

 

Úkol č. 2: Pomocí funkce plánování trasy v aplikaci google maps doplňte do tabulky délky letů 

z daných destinací. U letů vybírejte ty bez přestupu. 

Destinace odletu Destinace příletu Doba letu 

Londýn New York 7 h 45 min 

New York Londýn 6 h 50 min 

Madrid Miami 9 h 20 min 

Miami Madrid 8 h 25 min 

 
Liší se délky letů nějak? Pokud ano, letí nějakým směrem letadlo jinou rychlostí, případně 

kterým směrem? Zkuste se zamyslet, čím by tyto rozdíly mohly být způsobeny a zda jsou 

nějak využitelné pro lidi. 

  

https://www.ventusky.com/


 

Ú K O L Y   A   O T Á Z K Y  -   Ř E Š E N Í + M E T O D I K A 

 

Úkol č. 1: V této úloze jde hlavně o to, aby si žáci vyzkoušeli práci s aplikací Ventusky, která 

může být využitelná i v dalších meteorologických tématech, a aby si „ověřili“ existenci pasátů, 

případně trvalých západních větrů kolem Antarktidy.  

Pro zobrazení vzdušných proudů v aplikaci ventusky mohou žáci využít jak internetový 

prohlížeč na počítači, tak na telefonu. Pro mobilní zařízení je dokonce dostupná i aplikace. 

Pokud by žáci neměli přístup k internetu, telefonům či počítačům, může vyučující otevřít 

aplikaci, promítnout ji všem žákům hromadně pomocí projektoru či interaktivní tabule a 

rozdílné dny a roční období určí a zobrazí učitel.  

 

Vzdušné proudy kolem Antarktidy nejsou tak stálé jako pasáty, protože se jedná o polární jet 

stream, který se často různě stáčí a meandruje. I tak je na jižní polokouli kolem Antarktidy 

pozorovatelné silné západní proudění, které vytváří pomyslný kruh kolem Antarktidy, a ještě 

více izoluje její klima. Tyto silně a trvale vanoucí západní větry výrazně ovlivňují i mořské 

proudy a ve stejné oblasti najdeme nejmohutnější oceánský proud – Západní příhon. Tuto 

mohutnost a sílu mořských i vzdušných proudů posiluje absence výrazných pevnin v této 

oblasti, které by mohly proudy narušit. Vody v této oblasti jsou jedny z nejrozbouřenějších na 

světě ( Meteorologický slovník 2024). 

 

Úkol č. 2: I tato úloha je určena, mimo jiné, k posílení digitálních kompetencí žáků. V tomto 

případě je ke splnění úlohy potřeba práce s mapami google. Stejně jako u předchozí úlohy lze 

aplikaci použít na telefonu i počítači, případně může být žákům opět zprostředkována 

učitelem přes projektor nebo interaktivní tabuli. Doby letů nemusí být vždy stejné a žáci tedy 

nemusí mít na minuty stejné časy. Cílem úlohy je, aby žáci dospěli k výsledku, že v mírných 

šířkách jsou lety ovlivněny stálými vzdušnými proudy – jet streamem a západním prouděním 

a cesta s USA do Evropy je tak v průměru o několik desítek minut kratší než v opačném 

směru.  

Se směrem jet streamů se v letecké dopravě běžně pracuje. Letem po směru jet streamu 

může letadlo ušetřit nejen čas, ale i palivo. Trasa letu je často ovlivněna právě aktuální 

polohou a silou jet streamu.  

   

http://slovnik.cmes.cz/heslo/20333


 

Správně odpovědi jsou označené modrou barvou, správné odpovědi dopsány červenou 

barvou. 

 

3. Co je hlavním pohonným motorem všeobecné cirkulace atmosféry?  

a) gravitace  

b) sluneční záření  

c) magnetické pole Země  

d) teplo z jádra Země 

 

4. Jak se nazývají větry, které trvale vanou k rovníku? Z jakých směrů vanou? 

Pasáty. 

Vanou ze severovýchodu a z jihovýchodu 

 

5. Rozhodni o pravdivosti následujících tvrzení (ANO/NE): 

a) Při ohřívání vzduchu dochází k poklesu jeho tlaku a výstupným pohybům   ANO 

b) Vzduch má tendenci proudit z tlakové níže směrem do tlakové výše    NE 

c) Coriolisova síla stáčí vítr po směru hodinových ručiček na severní polokouli a proti 

směru hodinových ručiček na jižní polokouli   ANO 

d) V oblasti obratníku vzniká kupovitá oblačnosti a velmi často zde prší   NE 

 

6. Doplň: 
 

V Evropě převažuje západní proudění, které přináší do Evropy srážky/vlhkost/vláhu od 

Atlantského oceánu.  

 

Intertropická zóna konvergence se v létě posouvá k severu a v zimě naopak k jihu. Změnu 

jejího umístění můžeme pozorovat na klimatu středomoří, kde jsou v létě vysoké teploty a 

sucho. V zimě naopak často prší a teploty jsou mírnější.  

  



 

K Ř Í Ž O V K A – Ř E Š E N Í 
 
 
 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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